

Diario republicano
Independiente, Or-
gano de expresión
del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y
TALLERES
MADERA, 8
Apartado de Correos 981
Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

UN ACTO MAS DE LA FARSA

La codicia de Mussolini va a obtener la aprobación del Parlamento británico

Repetidas veces el Gobierno español ha hecho llegar, en el transcurso de la guerra, a la Sociedad de Naciones, al Comité de no intervención, a los Gobiernos inglés y francés, a la Prensa, datos fehacientes de la entrada en España de fuerzas extranjeras, de unidades encuadradas en sus mandos respectivos, bien equipadas, y toda suerte de material de guerra, para demostrar de modo incontrovertible la invasión en España, singularmente de italianos y alemanes. No obstante la aportación de pruebas apodicticas, los envíos de tropas fascistas no cesaron, llegando a reunirse en España millares de soldados y elementos bélicos de que da idea el haber tomado parte en una acción reciente de la batalla del Ebro más de trescientos aviones italoalemanes. Siempre el Comité de Londres y los Gobiernos de Inglaterra y Francia mostráronse aguijoneados por la duda, y para disiparla apelaron a diversas informaciones, encuestas, comisiones, que sirvieron a maravilla para perder el tiempo, y cuando algunos hechos quedaron patentes, tampoco se adoptaron medidas para poner coto a la intervención armada.

La ingenuidad o la coquetería, sin embargo, supusieron que durante el tiempo que pasase hasta la puesta en vigor del Tratado anglobritánico, Mussolini se abstendría de seguir violando sus propios compromisos y pondría término definitivo o temporal al abastecimiento que venía prodigando a los fasciosos. Nosotros siempre afirmamos que la suposición pecaba de cándida o de hipócrita. Estábamos, y estamos, convencidos de que los dos países totalitarios distan de pensar en el retorno de las fuerzas invasoras. Existe en España demasiado cebo para sus codicias y llevan desembolsado demasiado dinero para que abandonen nuestro país, como no sea arrojados de él violentamente. Para evitar que ese convencimiento se apoderase de la conciencia mundial, y cercados por las circunstancias, se inventó lo de la retirada simbólica, truco en el que podrían naufragar los prediosos a creer. Sólo éstos, porque los demás, los que para creer habían de ver, sabíamos que el simbolismo es una monserga buena para encubrir nuevas felonías. De todos modos, prevaleció, más o menos acondicionado, el chantaje. Chamberlain ha sido el primer «convencido», pues en cuanto la «retirada simbólica» se ha efectuado, se apresura a facilitar la puesta en vigor del Tratado italo-británico, que es lo que anhela Mussolini.

Para he aquí que el Gobierno español presenta, por mano de sus embajadores, sendas notas en Foreign Office y en Quai d'Orsay, dirigidas a los Gobiernos respectivos por nuestro ministro de Estado, en las cuales, con todo género de detalles, se manifiesta cómo al mismo tiempo que se trata de exagerar el alcance de la retirada de 10.000 voluntarios enfermos o inútiles, se procede a la reorganización de nuevas divisiones italianas de choque, al camuflaje de las restantes en la Legión extranjera y a intensificar los envíos de material de guerra, precisamente cuando el Gobierno de la República española, con proceder leal, retira totalmente sus combatientes extranjeros con el control de la Comisión de la Sociedad de Naciones. ¿Es que pensamos haya de tener éxito inmediato la denuncia de nuestro Gobierno? Ni mucho menos. Somos de los desengañados, si han de intervenir Chamberlain y Daladier; por lo tanto, el importante documento español será, al igual de los anteriores, ineficaz a los efectos que se persiguen. Empero hay una circunstancia que acusa la notoria oportunidad de dicha nota.

Comenzado el debate sobre política exterior en el Parlamento inglés y anulada la propuesta para poner en vigor el Tratado con Italia, a las oposiciones les lleva la nota española un argumento inveniible. El Tratado exige la previa solución del problema español. Chamberlain se propone sortear la dificultad aceptando la retirada de 10.000 voluntarios como inicial de la retirada obligada. Pero la nota del Gobierno español descubre la farsa de retirar 10.000 inútiles y cumplidos, mientras incrementa el envío clandestino de fuerzas de refresco, en número igual o mayor que el de retirados. ¿Cómo podrá honestar el Gobierno inglés su conducta y el envío de nuevas tropas a España? ¿Cómo reaccionará la opinión mundial, ya lo suponemos. Hay que ver cómo reaccionan las oposiciones parlamentarias de Inglaterra, si no gustan del papel de comparsas en la tragicomedia que se empieza a representar.

IMPORTANTE SERVICIO POLICIACO EN VALENCIA

Se recobran importantes pinturas y otras obras de arte

Valencia, 2.—Varios individuos, aprovechándose de la confusión que se produjo en los primeros tiempos de la rebelión fascista, se apoderaron de determinadas obras de arte, consideradas joyas del arte pictórico. El comisario general de Policía tuvo noticias de que, al amparo de la tranquilidad con que hoy se vive en la retaguardia republicana, se disponían dichos sujetos a vender las pinturas mencionadas y a facilitar su salida al extranjero. Se dieron órdenes al jefe de la sección correspondiente, y se montó un servicio, que dió como resultado la detención de los comprometidos.

Averiguaron los agentes que un militar había vendido a un súbdito francés residente en Valencia desde hace muchos años y conocido por tener un establecimiento de sedas, cinco de las pinturas, y que el militar había cobrado en concepto de comisión 2.000 pesetas en moneda española y 500 francos franceses. Uno de los policías, fingiéndose francés y técnico en pintura, se puso en relación con el militar y éste le condujo a presencia de cuantos intervinieran en el negocio. Así se pudieron rescatar los cinco cuadros vendidos al francés y ocho que se hallaban debidamente acondicionados para adjudicarlos al mejor postor.

En el domicilio del francés, además de los cinco cuadros adquiridos al militar, se encontraron otros tres cuya procedencia no pudo justificarse el supuesto propietario y que fueron intervenidos también por la Policía.

Fue requerida la presencia de un técnico para que emitiera el oportuno dictamen, según el cual uno de los cuadros ofrece la probabilidad de que pueda adjudicarse al pincel del Greco; una Concepción, de escuela española, del siglo XVII; un cobre, con figura de Virgen y un santo, del siglo XVIII; pintura de tabla tallada, fragmento de un retablo con un Ece Homo, de los siglos XV y XVI; tabla de la misma época, probablemente fragmento de retablo con figura de Virgen; Virgen y Niño, de la escuela italiana del siglo XIX; cobre, con cabeza de Virgen y Niño; Virgen de la escuela italiana del siglo XVII; Sagrada Familia, de escuela española, del siglo XVIII; un Descendimiento de la misma época; cabeza de Virgen, de escuela francesa, del siglo XVIII; cuadro representando la cabeza de un pastor, del siglo XVII; y otros objetos de arte, todos ellos de carácter religioso.

Todo lo recuperado ha quedado a disposición de la Caja de Reparaciones. Los detenidos están a disposición del Juzgado correspondiente.

El nuevo Gobierno del Paraguay

Asunción, 2.—Ha quedado formado el nuevo Gobierno, que reemplazará al dimitido el 12 de Noviembre. Está formado por el coronel Blay, Interior; Bordenavo, Hacienda; Rocalde, Negocios extranjeros; Justicia y Abastos, y el coronel Delgado, Guerra.

LA CAMARA DE LOS COMUNES VOTA UNA NUEVA CLAUDICACION

Se aprueba la entrada en vigor del Acuerdo angloitaliano, porque, según afirma Chamberlain, ello "abre el camino apaciguamiento al europeo"

El "premier" británico declara, sin sonrojarse, que los diez mil italianos retirados de España son la mitad de las fuerzas de infantería que combaten contra la República española

Londres, 2.—Como estaba anunciado, esta tarde comenzó en la Cámara de los Comunes el debate para examinar la proposición del Gobierno sobre la puesta en vigor del Acuerdo angloitaliano.

Intervino primeramente Chamberlain para decir que la moción gubernamental tendía a abrir el camino del apaciguamiento europeo, por lo que esperaba su aprobación, lo antes posible.

Declaró que no se trata de saber ahora si el Acuerdo angloitaliano es bueno o es malo, sino de conocer si ha llegado el tiempo de aplicarle y si las condiciones de su puesta en vigor se han cumplido. Afirma que han sido retirados de España diez mil voluntarios italianos, que representan casi la mitad de las fuerzas de infantería que combaten allí.

Chamberlain agrega que ha recibido de Mussolini seguridades concretas de que las fuerzas italianas de toda categoría que todavía están en España serán retiradas cuando se aplique el plan del Comité de no intervención. Añade que Mussolini se ha comprometido a no enviar más tropas, y que no ha pensado un momento en substituir a los soldados que ha retirado ya. Cree des-

provista de fundamento la creencia de la oposición de que Alemania e Italia quieren permanecer para siempre en España.

«En Munich—dice—he hablado con Hitler y Mussolini de esta cuestión y sobre el porvenir de España, y ambos me han asegurado, categóricamente, que no tienen ninguna ambición territorial en España.»

El primer ministro recuerda después la declaración de neutralidad de Franco, en el momento álgido de la pasada crisis, y agrega: «Para mí está perfectamente claro que la cuestión española no es ya una amenaza para la paz europea. Por lo tanto, no hay razones para que no adoptemos aquellas medidas que contribuyan al apaciguamiento general.»

El jefe del Gobierno recuerda después cómo Mussolini intervino, a petición suya, cerca de Hitler para ganar tiempo y poder comenzar las entrevistas que debían conducir al Acuerdo de Munich. «Con ello—afirma—se salvó la paz de Europa. Si nuestras relaciones con Italia hubieran sido las mismas de hace dieciocho meses no hubiera podido hacer tal gestión cerca de Mussolini ni hubiera podido llegarse a tal resultado.»

Chamberlain anuncia que el embajador de Inglaterra en Roma se acreditará cerca del rey de Italia y emperador de Abisinia

Chamberlain subrayó que Inglaterra era la única nación que, con la U. R. S. S., no había reconocido el imperio italiano de Abisinia, y anunció que, siguiendo el ejemplo de Francia, su embajador en Roma presentará unas nuevas credenciales que le acreditarán cerca del rey de Italia y emperador de Abisinia.

El presidente da lectura a continuación de sendos mensajes de los primeros ministros de Australia y África del Sur aprobando la intención de hacer entrar en vigor el Acuerdo angloitaliano.

Chamberlain termina expresando su convencimiento de que al aprobarse la moción del Gobierno por la Cámara, mejorarán definitivamente las perspectivas generales de la paz. «Hagamos ahora—dice—de modo que nadie pueda

pensar que tenemos idea de asustar a ninguna nación con nuestros armamentos, y hagamos fácil y satisfactoria la solución de las cuestiones pendientes.»

Después hace uso de la palabra Artur Greenwood, jefe adjunto de la oposición laborista, quien comienza, en términos de gran energía, condenando la política exterior del jefe del Gobierno y acusándole de hacer interminables concesiones unilaterales a las dictaduras. «Por dos veces en las últimas semanas—dice—se ha salvado a Mussolini de un peligro final; pero todos los demócratas esperamos verle pronto estrellarse. No me avergüenza decir que desearé ver destruidas las dictaduras de Europa.» (Protestas de los conservadores.)

El laborista Greenwood y mister Eden condenan la política de Chamberlain, y demuestran la intervención en España de numerosas fuerzas y de la aviación italiana

Greenwood pone de relieve el carácter irrisorio de la retirada de 10.000 soldados italianos de infantería, enfermos o heridos en su mayoría, mientras continúan en España 90.000 italianos, de los cuales muchos son aviadores, especialistas, etc., y todos ellos con material de guerra de primera clase. Este conglomerado sigue luchando contra la República española.

Greenwood cree que la política de Chamberlain favorece el cerco completo alrededor de Francia puesto por la ambición de Italia, que quiere adueñarse del Mediterráneo y comprometer incluso la estructura misma del Imperio británico.

Termina Greenwood afirmando que únicamente la completa retirada de las fuerzas italoalemanas de España permitirá evitar las posibilidades de que la guerra de España adquiera más amplitud fuera de la Península.

A continuación interviene Wilfrid Roberts, quien anuncia que la oposición liberal retira la enmienda cuyo texto fué entregado ayer, por parecer que resulta ya inútil. El diputado liberal cree, en efecto, que Chamberlain ha sido incapaz de explicar por qué los italianos no han podido ordenar la retirada total de sus fuerzas de España antes de poner en vigor el Acuerdo.

El orador agrega: «Una parte de la oposición comienza ya a creer, fundadamente, que la política británica, con respecto a España, tiene una sola explicación, y es que parte del Gobierno celebraría que Franco ganase la guerra, aunque tal victoria suponga una amenaza para la Gran Bretaña y para Francia. Ocurrir que la política de los míopes triunfa, a pesar de los consejos de la oposición.»

Después hace uso de la palabra Eden, quien dice: «Acogería cordialmente la mejora de relaciones angloitalianas; pero no puedo creer, sin embargo, que la entrada en vigor de este Acuerdo, en las presentes circunstancias, sea útil a los intereses de la Gran Bretaña.» Anuncia que, aun sintiéndolo mucho, no podrá votar esta tarde a favor del Gobierno. (Gran ovación de los diputados liberales y laboristas.)

Eden agrega: «Estoy convencido de que si el Gobierno hubiera adoptado una actitud más enérgica a principios de año, el problema español no hubiera agravado la situación internacional al extremo que ahora lamentamos.»

Hace la aclaración de que está conforme con la iniciativa que tomaron primeramente Inglaterra y Francia al tratar de evitar un conflicto que pudiera degenerar en una guerra europea, y recuer-

da los esfuerzos que realizó para la aplicación de una verdadera política de no intervención en España, a pesar de las innumerables dificultades y desengaños con que tropezó. Sigue diciendo que antes de la iniciación de las conversaciones con Italia, al pensarse en el Pacto, creyó necesaria la garantía de que los dos países tenían igual concepto de esa política, y ha observado que, no obstante esas negociaciones, la intervención italiana continúa entre tanto en España, intervención que adquirió enorme amplitud cuando la ofensiva nacionalista en el norte de España.

«El éxito de esta ofensiva—afirma el orador—dependió extraordinariamente de la intervención extranjera.» «En concreto—agrega—cada uno de los aviones que llegaban de Italia era una violación directa del acuerdo de la no intervención.»

Dice que la Aviación ha de desempeñar en la campaña de invierno el papel más importante, y por ello el Gobierno italiano ha decidido retirar nada más que esos 10.000 soldados de infantería. «La verdad es—afirma Eden—que la condición esencial que planteamos nosotros, y que ahora somete el Gobierno para la puesta en vigor de este Acuerdo con Italia, no será cumplida.»

El orador opina que si Inglaterra continúa haciendo tales concesiones unilaterales, y si la política de apaciguamiento continúa siendo interpretada de modo tan distinto por esas naciones, nos encontraremos ante un problema internacional más formidable que nunca. Eden no cree, por otra parte, que cuando se aprobó el Acuerdo angloitaliano por la Cámara, ésta creyese reconocer con ello el derecho de Italia de anexionarse a Etiopía y continuar su intervención en España.

SE APRUEBA LA MOCION DEL GOBIERNO

Londres, 2.—La Cámara de los Comunes ha aprobado, por 345 votos contra 138, la moción del Gobierno, favorable a la entrada en vigor del Acuerdo angloitaliano.

El domingo hablarán al pueblo de Madrid el general Miaja y Jesús Hernández

El próximo domingo, con motivo de la conmemoración del glorioso 7 de Noviembre madrileño, hablarán por radio al abnegado pueblo de Madrid el ilustre jefe de la Agrupación de Ejércitos, general Miaja, y el camarada de la misma Agrupación, camarada Jesús Hernández.

AVIONES Y OBUSES SOBRE MADRID

El crimen "totalitario" de ayer

Aviación italiana durante el día; artillería alemana por la noche. Técnicos favorecidos por la no intervención, por el Acuerdo de Munich y por la traición oficial francobritánica, perpetraron ayer un crimen más de las emaneras totalitarias. El Parlamento inglés, mientras tanto, oye, envuelto en la neblina de las orillas del Tamesis y en el «spleen» de los «Torys», capitaneados por Mr. Chamberlain, el forcejeo verbalista de un «premier» prisionero de la City, para imponer la entrada en vigor del Pacto angloitaliano. ¿Qué puede importarle a ellos un feroz bombardeo más sobre la población civil de la capital de la República española? Les interesa, sobre todo, el plan financiero de lord Runciman, que ha caído como ave de presa sobre las mejores industrias de Checoslovaquia, de cuyo triste estado son ellos—con Francia—los mayores culpables...

El crimen de la artillería extranjera se repitió anoche, con horribles consecuencias. La impunidad está amparada por los gobernantes de las grandes «democracias», que no han querido oír las justas demandas del Gobierno de la República, ni siquiera darse por enterados de las notas de España sobre la llegada de nuevos «técnicos» y de nuevo material italiano. Pero el odio, ese monstruo de fauces sangrientas, cuya descripción ayudó a la concesión del premio Nobel a Heinrich Mann; ese odio que sentimos por los invasores cruentes, acaso un día reclame nuevos cañones y exija nuevas uniones contra aquellos viles encubridores que presencian la tragedia española con el espíritu anhelante de codicia para arrojarse sobre unas ruinas que ellos suponen fáciles de conquistar con el oro, amasado con traiciones, del meduloso, cobarde y torpe John Bull.

INFORMES OFICIALES

El enemigo sufre extraordinario número de bajas en el Ebro. Un Fiat y un Messerschmitt, derribados por nuestros aviones

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En la zona del Ebro, las fuerzas al servicio de la Invasión han proseguido hoy su violenta contraofensiva, apoyados por la acción constante de la aviación italogermana y de la artillería alemana, sobre nuestras posiciones de Sierra Pandols y Sierra Caballs, consiguiendo avanzar ligeramente su línea a costa de extraordinario número de bajas.

Nuestra Aviación logró entablar combate con los aparatos de la Invasión. Fueron derribados un Fiat y un Messerschmitt. Otros varios aviones extranjeros, seriamente tocados, se internaron en su territorio antes de finalizar el combate. Nosotros no sufrimos pérdida alguna.

DEMÁS FRENTE.—Sin noticias de interés.»

AVIACION EXTRANJERA

La aviación italogermana ocasionó nuevas víctimas en Valencia. Un trimotor Savoia 81, tocado por nuestras baterías, se ve obligado a aterrizar, y sus tripulantes, italianos, son apresados

«Los aviones extranjeros bombardearon repetidamente, en la noche última y madrugada de hoy, la zona portuaria de Valencia, ocasionando muertos y heridos.

La agresión que a las veinte horas de ayer realizaban los aparatos de la invasión sobre diversas localidades de la costa barcelonesa, y que se consignaba en el parte, fué llevada a cabo por cinco trimotores Savoia 81, uno de los cuales, alcanzado por el fuego de nuestras baterías, vióse obligado a separarse de la formación y aterrizó en territorio catalán. Los tripulantes del avión, todos italianos, fueron apresados y sus nombres son los siguientes: teniente Martinari Angelo, brigada Luigi Trocchi, cabos mecánicos Pollo Alo y Carza Zedo, soldado mecánico Selta Pierfranso, soldado radiotelegrafista Brunelleschi Luigi. El teniente Martinari Angelo declaró que le fué ordenado trasladarse a España a mediados de Septiembre pasado.»

EN EL CUARTEL GENERAL

Un golpe de mano en el sector de Guadalajara resulta ineficaz

El secretario del coronel Casado, jefe del Ejército del Centro, facilitó anoche a los informadores la nota siguiente: «En la madrugada de hoy, el enemigo ha intentado un golpe de

mano en un sector de Guadalajara, siendo energicamente rechazado con bajas vistas. Por nuestra parte no ha ocurrido novedad.»

Un trimotor italiano aterriza en territorio leal y quedan prisioneros todos sus tripulantes, también italianos

Gerona, 3 (dos madrugadas).—El trimotor que anteaer aterrizó en Santa Cristina de Haro es un Savoia 81. Había salido por la tarde de Palma de Mallorca, y después de las diez de la noche evolucionaba sobre la costa. Sus tripulantes son todos italianos y se entregaron inmediatamente. Han declarado que llevaban rumbo a Zaragoza con valija de correspondencia, que no ha sido encontrada.

El aterrizaje se debió a un fallo en el motor central y no regresaron a Palma por haberse desorientado. El aparato presenta un impacto en el plano de sustentación

izquierdo, lo que hace suponer que se le produjo una de las baterías antiáreas de Rosas. El aterrizaje lo hicieron en buenas condiciones; pero al chocar con un poste de energía eléctrica y con dos o tres árboles, que derribó, resultó con la rotura del plano derecho. El aparato llevaba diez ametralladores, todas ellas cargadas. Es de gran clase y su coste en circunstancias normales se calcula en cinco millones de pesetas. Uno de los tripulantes resultó con erosiones al aterrizar y todos ellos iban provistos de paracaídas.

Prosigue descaradamente la expulsión de masa de los judíos

Berlín, 2.—La campaña antijudía se intensifica. Determinados círculos piden la expulsión en masa de los judíos extranjeros y la creación de un «ghetto» para los judíos alemanes.

La estancia del ministro de Comunicaciones en Madrid

Visita al gobernador civil Al recibir ayer a mediodía a los periodistas, el camarada Gómez Osorio les dió cuenta de la conversación que ayer sostuvo con el Sr. Giner de los Ríos. La entrevista versó sobre el problema de abastecimientos. El gobernador ha escuchado sus manifestaciones acerca de la labor y esfuerzos que hace el Gobierno para resolver tan importante problema. El ministro estudia también lo relativo a transportes, que tan estrecha relación guarda con los abastecimientos.

También estuvo en el Ayuntamiento

Visitó también el Ayuntamiento el ministro de Comunicaciones. Fué recibido por el alcalde interino y los representantes de las distintas minorías que componen el Consejo municipal.

JUSTICIA REPUBLICANA

El Tribunal que absuelve al coronel Villalba, hace resplandecer la conducta ejemplar del militar republicano

Barcelona, 3 (dos madrugadas).—Como ya se ha hecho público, el lado la causa seguida contra el coronel Villalba, que estaba procesado por la pérdida de la plaza de Málaga. Merece resaltar que el coronel D. José Villalba Rubio es un militar profesional, pundonoroso, que desde el principio del movimiento subversivo supo enaltecer sus deberes militares y rendir culto al cumplimiento de los mismos.

cieron merecer el acatamiento de jefes de milicias, como Durruti, García Oliver y otros. Al final del año 1936 se incorporó, por orden superior, al Ejército del Sur, recorriendo el cerco de los núcleos rebeldes de Santa María de la Cabeza. Cuando la situación de Málaga era verdaderamente difícil y las fuerzas que defendían esta plaza se hizo cargo de las mismas, luchando heroicamente para restablecer el frente con muy escasos medios materiales, auxiliado por algunos profesionales, como Burguete, que hallaron muerte gloriosa al frente de sus milicias, resistiendo unos días de desesperada lucha, hasta que la falta de municiones y de medios de defensa, y la aplastante superioridad numérica y de material de las fuerzas al servicio de la invasión, junto con la acción de los buques de guerra faciosos y los bombardeos de los aviones italianos, obligaron a la evacuación de la plaza.

EL TEATRO

PRESENTACION DE «PARIS-MINUIT» EN LA ZARZUELA

Se trata de una revista de gran espectáculo que quiere reflejar los aspectos frívolos del París nocturno, de un París un poco viejo, en el que circula como un estribo de la tonada de «Les chevaliers de la lune». Dos partes: una taberna o figón lúgubre de cualquier barrio apacioso de París y un cabaret de lujoso estilo. Dentro, la simulación de la alegría del vino y de las mujeres «demondaines». Cantan, bailan y hacen música los artistas representantes de «Paris-Minuit», que son los camaradas de arte más selecto que actúan incansablemente en todos los actos de variedades que se representan en nuestro mundillo teatral madrileño.

Me gustó la segunda parte. Algunos cuadros logran un conjunto estético de gran vistosidad, elegancia y arte. Por ejemplo, «Caravalada», pantomima musical que ejecuta magistralmente al violín Rafael Martínez. Tomaron parte diversos artistas, que logran hacer muy interesante el espectáculo, y las orquestas Renacimiento y Palermo.

El público aplaudió satisfecho los cuadros más destacados. Los juegos de escenografía y los trajes, de gran efecto. Apenas se concibe que en un Madrid de dos años de asedio se pueda lograr un espectáculo tan vistoso y completo como esta revista «Paris Minuit», que merece ser vista por todos los que entiendan y sepan admirar el esfuerzo que tal novedad artística representa.

PALABRAS DE ZYROMSKI

«Madrid es la capital heroica del antifascismo mundial»

Zyromski ha hecho a «El Socialista» las siguientes manifestaciones: «He vuelto con gran placer a Madrid, que verdaderamente es la capital heroica del antifascismo mundial. El pueblo de Madrid sigue dando el magnífico ejemplo de sangre fría, de valor y de tranquilidad, y soporta los sufrimientos más duros con un espíritu admirable. Madrid da al Mundo entero el sublime ejemplo de resistir en el mismo instante en que se puede notar el declinamiento de algunos Gobiernos democráticos. La resistencia de Madrid ha salvado a España y ayudará a las fuerzas antifascistas del Mundo entero, que deben practicar la unidad de acción más estrecha para contener los asaltos del fascismo internacional. Esta asamblea de la Solidaridad muestra la fuerza de las organizaciones españolas que practican verdaderamente la solidaridad y es seguro que tendrá repercusión sobre el movimiento que dará un concurso efectivo a la causa de la República española.»

CONSEJO PROVINCIAL

Toma de posesión

En la sesión de ayer tomaron posesión de sus cargos los consejeros designados por las respectivas organizaciones del Partido Socialista y de la U. G. T., Sres. De Francisco y Hervias, en sustitución de los Sres. García Gómez y Espronceda, siendo aquellos saludados por el presidente y los representantes de todas las minorías, a las que contestaron los nuevos consejeros. Se aprobaron los asuntos del orden del día y la moción presentada por la presidencia, contribuyendo con la cantidad de 25.000 pesetas al Consejo provincial a la campaña por invierno, sin perjuicio de que independiente de la mencionada aportación contribuya el organismo provincial a sufragar los gastos que representa la Secretaría de dicha Comisión. Por último, el presidente recabó del Consejo colabore con el Frente Popular provincial a los homenajes que se organicen y celebren para conmemorar el 7 de Noviembre en lo que representa como recuerdo para Madrid como asociación al aniversario de la revolución rusa y como coincidencia en la despedida a las Brigadas internacionales. Seguidamente se levantó la sesión.

PERIODISMO

El novelista francés J. Kessel, en Madrid

Ha llegado a Madrid, acompañado de su hermano, el ilustre novelista y conocido periodista francés, J. Kessel, autor de la novela «L'equipage», en cuyo argumento se inspiró la gran película que tanto éxito obtuvo en Madrid, «La tripulación del cielo». Acompañado de distintas personalidades visitó los lugares más castigados de Madrid y los frentes del Jarama.

Reaparece «Ahorá»

Durante cinco días ha estado suspendido el diario de la mañana «Ahorá». En su número de ayer dice: «Ahorá» agradece a la Agrupación Profesional de Periodistas, y personalmente a Javier Bueno, el interés con que han atendido a que fuera levantada la orden de suspensión que ha pesado durante cinco días sobre nuestro periódico. Nos alegramos de la reparación de «Ahorá».

Niños a colonias

Organizada por la Delegación de la Infancia Evacuada Centro-Sur, salió ayer una expedición de 60 niños para las colonias dependientes de la misma en la provincia de Albacete. Dicha expedición, que va acompañada por el jefe de Residencia y personal técnico, fué despedido por miembros del citado organismo, de la Delegación de Evacuación, que puso para este servicio un magnífico autocar, y también por los familiares de los pequeños evacuados.

Los Tribunales

Treinta años de internamiento por espionaje. Uno de los Tribunales especiales ha visto una causa instruida contra Pedro Herrán Rodríguez, a quien se acusaba de un delito de espionaje. Fué sorprendido en la línea de fuego. Al ser detenido trató de justificarse alegando que había ido a visitar a un amigo destacado en el frente. Ha sido condenado a treinta años de internamiento en un campo de trabajo.

El Gobierno inglés se reúne y examina el discurso del Trono

Londres, 2.—El Gabinete ha celebrado esta mañana su reunión semanal. Asistió Henderson, nuevo lord del Sello privado, y ministro de la Defensa civil. En la reunión de esta mañana, el Gabinete ha examinado el discurso del Trono para el próximo martes en el Parlamento. Es probable que los ministros se hayan ocupado también de la defensa de poblaciones civiles.

El secretario del Partido Socialista, Ramón Lamóneda, dirige un saludo a la región levantina

Valencia, 2.—El secretario del Partido Socialista, Ramón Lamóneda, dirigió unas palabras por radio al pueblo valenciano, diciendo que su viaje tenía por objeto dirigir un saludo a la región de Levante y al Ejército, que con su temple y energía está escribiendo su grandeza histórica y que nos llevará a la victoria. Dijo que en esta pugna de jornadas históricas juegan un papel principal los hombres del Partido Socialista y de la U. G. T., y añadió que en la producción hay

El Japón hace circular ya «billetes de guerra» en las regiones chinas conquistadas

Tokio, 2.—Después de consultar a los jefes de las unidades combatientes, el ministro de Hacienda ha publicado un decreto creando los «billetes de guerra» de las provincias chinas ocupadas, a excepción de Shanghai.

que poner el máximo de la voluntad para cerrar el paso al invierno, concertando las iniciativas que desarrolló el Gobierno con aquellas que tengan a su alcance Sindicatos y Partidos para lograr una equitativa ordenación de los recursos de nuestro país sin merma de fatiga. Sólo a condición de que el Mundo nos contemple fuertes podremos seguir luchando hasta conseguir el porvenir que la victoria nos prepara.

Manifestaciones y choques violentos en favor de los árabes de Palestina

Beyrouth, 2.—Han recorrido las calles manifestaciones en favor de los árabes de Palestina. Se han registrado choques. Quince personas resultaron heridas y más de cuarenta fueron detenidas. Los manifestantes apedrearon tranvías y coches que se encontraron a su paso.

Bajo la presidencia del emperador, se reitera la no colaboración japonesa con la Sociedad de Naciones

Tokio, 2.—El Consejo privado, reunido en sesión plenaria, bajo la presidencia del emperador, ha aprobado por unanimidad la terminación de la colaboración japonesa con todos los organismos de la Sociedad de Naciones. Esta decisión parece ser una respuesta a la recomendación hecha en Septiembre a sus miembros por el organismo de Ginebra para la aplicación de sanciones individuales contra el Japón, según el artículo 11 del Pacto.

BANCO HISPANO AMERICANO. Capital autorizado: 200.000.000 pesetas. Capital recaudado: 100.000.000 pesetas. Reservas: 70.500.000 pesetas.

Espectáculos

IDEAL.—5, La verbena de la Paloma, La carne hace, El tambor de Granaderos.—Mañana, estreno de la obra del maestro Barrera «Gitana de mi alma». MARAVILLAS.—5, homenaje a Conchita Ballesta. Primera parte, Laura Pinillos, María Arias, Lupe Rivas Cacho, Calvo de Rojas, Ballesteros, Petit Ballesteros, Mariano Madrid, tipos y vicietips en fragmentos: La ceca a la meca, Las Leandras y Las lloronas.—Segunda parte, Los cardenales. A las 6 ASCASO.—El crimen del padre Amaro (gran suceso). BARRAL.—El chiquitín de la casa (gracioso).

PALACIO DE LA MUSICA HOY UN BREVE INSTANTE

UNA PELICULA EXCEPCIONAL por CAROLE LOMBARD Y GENE RAYMOND. ESPAÑOL.—Don Juan Tenorio (magnífica interpretación). FUENCARRAL.—Los años del barrio (el verdadero éxito). GARCIA LORCA.—Pide por esa boca (superrevisita excepcional). JOAQUÍN DICENTA.—Las incendiarias (extraordinaria revista). LARA.—¡Yo soy un señorito! (magnífica comedia flamenca). LOPE DE VEGA.—¡Qué más dal! (grandioso suceso). MARTIN.—Por tu cara bonita (éxito inmenso). PARDIRAS.—Las campanas de Carrión.—Mañana, homenaje al maestro Arrieta con la ópera Marina (por Angeles Oteín, Calvo de Rojas, Truyols, Vela y Zapater). PAVON.—Trada en la vida (111 representaciones). PROGRESO.—Señora ama (gran éxito).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—5, grandioso espectáculo Radio Variedades Calderón 1940, en el que intervienen Ramper, La Yankee, Baldar, Elsie and Waldo, Juan de Orduña, Hermanas Díaz, Guillén, Orquesta Calderón, Ballet Calderón, Rosario La Cartujana, Elisa de Landa, Trio Llopis, Lolita de Triana, Perico el del Lunar, Luisita Espinosa, Conchita Sánchez, Bella Nelly, Flores and Neira, Carmen Becerra, Consuelo Castizo, La Preciosilla. VARIEDADES.—4 y 6, 15, Matilde García, Burguillos, María Luisa Farfán, Gelmey, Gaurón, Isabelita Ubarrí, Pilarín Gurumeta, Rosa Andaluza, Nieves Campos, Conchita y Pezón, Alfonso Alfaro, Encarnita Salmerón, Los Farman, Lolita de Málaga, Rafael Aros, Pompoif, Theody, Nabucodonosoro y Zampabollos, Orquesta Florida. ZARZUELA.—5, 30, Paris-Minuit (revista de variedades), interviniendo Conchita Casado, Matilde Granada, Anita Jovellanos, Lolita Santadell, Rendón, Conchita Muñoz, Lerín, Eloísa Montes, Arthur, Hermanas Piquer, Victoria Madrid, Pepe Medina, Pharry Sisters, Luis Torr, Inésita Pena con Orquesta Palermo, Niña de los Peines, Manolo Bonet, 10 girls Revues 10, Rafael Martínez, Orquesta Renacimiento. CINEMATOGRAFOS DORE.—4 y 6, Un par de gitanos (Laurel-Hardy; en español). TETUAN.—4 y 6, Paso a la juventud (Jean Kiepara). A las 4,30 y 6,30 de la tarde ASTUR.—La casta Susana (Meg Lennons). AVENIDA.—Los amotinados (aventuras sensacionales). BARCELÓ.—Mandalay (Kay Francis-Warner Oland). BILBAO.—El diputado del Báltico (film ruso; en español; segunda semana). CAPITOL.—El pequeño lord (Fred Bartholomew-Dolores Costello-Barrymore). ENCOMIENDA.—Un par de detectives (Victor Mac Laglen). FIGARO.—Dos en uno (graciosísima) y La esfinge (polifélica). GENOVA.—La diosa de la selva (Rochelle Hudson). GOYA.—El despertar de una nación (Walter Huston y Franchy Tone). MONUMENTAL.—Los Claveles (español; por María Arias). PABILLA.—El pequeño vagabundo (Baby Breen). PALACIO DE LA MUSICA.—Un breve instante (Carole Lombard-Gene Raymond). ROYALTY.—Queréme siempre (opereta; por Grace Moore). SALAMANCA.—Casada por azar (Carole Lombard-Clark Gable; en español). MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID. El día 7 del corriente, a las diez de la mañana, comenzarán en las oficinas centrales, plaza de las Descalzas, número 2, las subastas de ropas empeñadas en el mes de Octubre de 1937. Exposición de lotes, días 2 al 5, de diez a una.

Asociación de Amigos de la Unión Soviética

Grandioso acto conmemorativo del XXI aniversario de la U. R. S. S., organizado por los A. U. S., con la colaboración del Frente Popular de Madrid, el día 6 de Noviembre, a las diez y media de la mañana, en un céntrico local.

El Gobierno, Segundo aniversario de la defensa de Madrid en Barcelona

Barcelona, 2.—Ha fallecido en esta población José Jover, conocido sacerdote republicano, que fué magistral de la iglesia de San Francisco el Grande, de Madrid, cargo que tuvo que abandonar en la época de la dictadura de Primo de Rivera por las persecuciones y vejámenes de que fué objeto con motivo de la publicación por dicho sacerdote de varios folletos y libros de matiz republicano, que causaron sensación y revuelo en aquella época de dictadura. Desde el año 1928 se dedicó a la abogacía. El entierro, al que ha asistido una imponente muchedumbre, fué presidido por el presidente del Tribunal Supremo, D. Mariano Gómez.

La moneda fraccionaria

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que la moneda fraccionaria en circulación con timbres móviles de 10 céntimos sea substituída con sellos de Correos del mismo valor.

El alcalde de Madrid, camino de Bruselas

Se encuentra en Bruselas, de paso para Bruselas, el alcalde de Madrid, camarada Rafael Henche, que ha visitado al alcalde de Barcelona.

Martínez Barrio, enfermo

El presidente de las Cortes de la República se encuentra algo indispuesto.

La Rusia subcarpática se denominará Ucrania Carpática

Vienna, 2.—El Gobierno de la Rusia subcarpática ha decidido cambiar el nombre del país por el de Ucrania Carpática.

El gobernador de Madrid felicita en Aranjuez a la población civil

Aranjuez, 2.—El gobernador civil de la provincia, Sr. Gómez Osorio, ha visitado Aranjuez para felicitar en la persona de su presidente municipal al Ayuntamiento y a la población civil por su comportamiento durante los últimos días en que el enemigo atacaba duramente las líneas del sector del Jarama. Fué cumplimentado por los consejeros, a los que dirigió palabras de elogio. Un representante del Frente Popular ofreció que Aranjuez se defendería, si fuese preciso, hasta no quedar un solo hombre en pie. El gobernador contestó brevemente, animándoles a seguir en su lucha contra el fascismo y por la independencia de España.

Festival para hoy

Por las agrupaciones de Unión Republicana, Izquierda Republicana y Juventud de Izquierda Republicana de Chamartín de la Rosa se celebrará hoy un acto pro campaña de invierno. Intervendrán en el mismo: por U. R., José del Río Rodríguez; por

AGENCIAS

CEBULAS, empadronamientos, expedientes matrimonio, toda clase documentos, asuntos, Hacienda, Juzgado, Ayuntamiento. «Ansora». Fuencarral, 15; teléfono 22188. AUTOMOVILES ESCUELA de chóferes «Zacarías», la mejor. Carnet motos desde 15 años. Luchana, 35. ACADEMIA Americana. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89. ESCUELA automovilista «Arenal», Alcalá, 164-60584. Enseñanza señorial. Alumnos desde 16 años. Sacamos carnet rápidamente. COLOCACIONES OFERTAS EXPERTOS radio técnicos necesarios. Escribid: Montes Carranza, 24. COMADRONAS SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredora Alta, 12. PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Gloria Bilibao, 7. VICENTA SANTIAGARA. Embrazadas, consultas reservadas, hospital, autorizado, tocólogo. Apodaca, 6; teléfono 13085. NORBERTA. Consulta reservada, menstruación. Ayala, 156; 58198. EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

ANUNCIOS POR SECCIONES

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. COMPRAS COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun estropeadas; teléfono 23235. COMPRO relojes y plumas estilográficas usadas. Pago más que nadie. Torrijos, 5. (Relojero). COMPRO acocha y comedor modernos y despacho español; teléfono 25035. COMPRO enciclopedia España, completa, buen estado. Preciados, 58. Anuncios; teléfono 14905. RELOJES pulsera, bolsillo, servibles, inservibles. Alonso Cano, 87, principal. Pensión. (Relojero). CONSULTAS CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve. MATRIZ, reconocimiento embrazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-nueve. ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30. DENTISTAS DENTISTA Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603. ENSEÑANZAS ACADEMIA PALACIO SAMPER ambos sexos. Clases cultura, Matemáticas, Contabilidad, Taquigrafía, piano, solfeo, armonía, Francés. Capacitación profesional. Avenida Pablo Iglesias, 10; 43605. FILATELIA COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24. HUESPEDES CASA particular, habitación Carabenero o Asalto, Paz, 19 y 21. RADIOTELEFONIA RADIOSEGURO adaptará su radio para cualquier onda corriente, voltaje. Alburquerque, 7; 33012. VARIOS REDACTAMOS solicitudes, contratos, testamentos. Gestional. Montaña, 15. Mañanas. EMPLEADO experto oficina se ofrece por horas; teléfono 27150. Sección publicidad. VENTAS APARATOS de todas ondas y marcas. Radioseguro. Fuencarral, 135.